

邹梟：写在“白纸运动”两周年之际



图：2023年11月29日（周三），在美国国会大厦外，众议院美国与中共战略竞争特别委员会主席、威斯康辛州共和党众议员迈克·加拉格尔（Mike Gallagher）在白纸运动一周年纪念日上发表讲话。（Terri Wu / 大纪元）

更新 2024-11-13 5:45 PM 人气 48 标签：疫情管控，极权体制，白纸运动，动态清理，中国极权

【大纪元2024年11月13日讯】三年疫情管控对多数中国人来说都是一段难忘的经历。由于极权体制的通病，即缺乏纠错功能，使得中国的疫情防控彻底演变成一场政治导致的次生灾难。那三年，中国像一列失去了控制的列车，谁也不知道什么时间停，所有的乘客都处于绝望中。

在了解“白纸运动”前，需要一段铺垫。当时中共政府所谓的疫情防控，是闹剧，也是悲剧。动态清理，社会面清零，行程码，健康码，入室消杀，时空伴随等荒唐且毫无逻辑的事情天天在那片土地上演，笔者看到这些词语至今心有余悸。除了贵州大巴车事件，乌鲁木齐火灾事件等众所周知的大事件下，还有无数的小事件。但是任何一个小事件，对于普通人来讲都是家破人亡，一辈子都难以抹平的伤痛，小人物在大时代背景下永远身不由己，成为中国极权下无名牺牲品，甚至死后连成为冰冷的统计数字资格都没有。

离笔者最近的事发生在笔者朋友家，上海封城期间，由于太久不能自由活动，笔者朋友的外婆出现了精神问题，最后用皮带在家里厕所上吊自尽。家人发朋友圈后被相关部门提醒以大局为重，被迫删除朋友圈。这只是千千万万由于错误政策而导致的冰山一角。

中共政府当时建立了大量的方舱医院，公告里使用时限几十年甚至永久。于是坊间盛传，可能十年八年也不会解除管控。正当中国人陷入绝望，准备时间周期像文革那么漫长时。白纸运动出现了，起源于南京传媒学院，由学生带头。这次运动被视作1989年六四事件以来中国大陆爆发最大规模的反政府集会示威运动。他们中有的喊出了“共产党下台”，甚至“习近平下台”的口号。近几十年来，由于中共政府大肆收集个人信息，掌握了海量的数据，监控技术独步天下，把中国人民当人矿精确养殖，中东国家有油矿，中华人民共和国有人矿。所有电话卡，所有网站均实名制。大数据，人脸识别，甚至声纹识别构成了一堵密不透风的墙，网络上万马齐喑。导致人们都认为中共政权是铁板一块，无法突破。普通人在互联网上发言都是先自我阉割先自我审核。所以压根不会想到会有中国人会走向街头抗争，尤其是在经济发达，满街监控摄像头沿海地区。

“白纸运动”出现的划时代意义，不仅仅是对疫情管控结束的意义。还有其它非凡的意义，最重要的是“白纸运动”更像是突破了中国民众心理的那堵墙，导致中共更加恐惧。可以看看最近河南等地区流行的大学生夜骑活动，几万以上的大学生，晚上骑着自行车去其它城市游玩，一路浩浩荡荡，有的甚至打出了自由的旗号。很快就引起了中共的警惕，迅速出手制止。因为这些学生的行为，引起了他们的后遗症，白纸后遗症。他们怕人群聚集，哪怕你打着共产党万岁，习近平万岁的标语。只要你聚集，他们都惧怕，怕活动性质转变。社会活动通常并不没有直接目的，具有无序和随机性，很可能诞生意外引爆点。比如苏联解体前夕的摇滚活动。

极权体制，既强大又脆弱，强大到拥有世界一流的军事实力，但最后完全可能因为一张白纸破灭。尽管每个极权体制都吸取了前朝所有灭亡教训。但最后总是灭亡在了意外的点上。而大规模的人流聚集，很容易产生火花，产生无法预计的引爆点。

再说“白纸运动”，当上海爆发，南京，成都，北京等迅速点燃后。至少21省、207所高等院校的学生发起了相关抗议活动，中国当局惊骇。“白纸运动”爆发不久，根据当时的南华早报报道，习近平当时在外国出访时，向欧盟透露表示：三年防疫已让中国人民感到沮丧（frustrated）。不久后，中国结束动态清零这种荒唐的闹剧，解封。但后来中共政府又宣布抗疫取得胜利。由于是只有胜利，没有反思，所以今后这类事件注定会再发生，像是一颗邪

恶的种子，就像文革一样。而“白纸运动”恰好又是一颗文明的种子，将来准备继续对抗邪恶。

试想如果当时没有人敢迈出那第一步上街举白纸，中国大概率至今还在进行荒唐的疫情防控，成为国际的笑柄。但当我们迈出那一步后，突然发觉极权政府完全不是想像中的铁板一块。而每一步又都会产生巨大的未来效应。今天敢上街举白纸要解除封控，明天就敢上街要更多的自由。

我们纪念“白纸运动”两周年，同时也不忘记，仍有很多“白纸运动”年轻的抗议者下落不明或被关押。其中“白纸运动”纪录片导演陈品霖，2024年1月5日被正式逮捕并被关押在上海宝山区看守所，被中共当局指控他犯有“寻衅滋事罪”。如果罪名成立，他可能面临5年有期徒刑。我们也需要关注这些勇敢的人，为众人抱薪者，不可使其冻毙于风雪。

责任编辑：金岳